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Niederschrift  
über die öffentliche Sitzung des Wege- und Umweltausschusses der Gemeinde Tel-

lingstedt am Dienstag, 23. September 2014, in der Gaststätte 'Zur Traube' 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Manfred Dahl als Vorsitzender 
Herr Jochen Claußen 
Herr Jan Thedens 
Herr Holger Wiese 
Herr Jens von der Heyde 
Frau Elke Jasper 
Herr Uwe Wieckhorst 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Norbert Arens 
Herr Helmut Meyer 
Herr Rüdiger Prüss 
 
Nicht anwesend waren: 
Frau Renate Rüger 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung öffentlich 
 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wege- und Umweltaus-

schusses am 19.06.2014 
3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 
4. Bericht des Wegeaufsehers 
5. Straßen / Wirtschaftswege 
5.1. Anmeldungen 2015 beim Wegeunterhaltungsverband 
5.2. Winterdienst in der Gemeinde Tellingstedt 
5.3. Neue Variante der Risssanierung 
6. Aktion „Unser sauberes Schleswig-Holstein“ 2015 
7. Anmeldungen Haushalt 2015 (Bauhof/ Wegesanierung) 
8. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
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TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Wege- und Umwelt-
ausschusses am 19.06.2014   
 
Die Niederschrift vom 19.06.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
5 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen. 
 
 

TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende teilt Folgendes mit: 

• Die festgelegten Schlaglöcher sollen durch die Firma Möller noch vor dem Winter be-
seitigt werden. 

• Das Recyclingmaterial (4 Züge voll) für den Bauhof ist jetzt da. 
• Zurzeit werden die Windmühlen montiert. 
 

 
TOP 4. Bericht des Wegeaufsehers   
 
Wegeaufseher Uwe Wieckhorst teilt Folgendes mit: 

• Hermann Trede vom Bauhof fragt an, ob eine kleine Kettensäge angeschafft werden 
kann zum „Entasten“. Die große Säge sei zu schwer und bei entsprechenden Arbeiten 
zu unhandlich, da viele „Ausschneide- und Entastungsarbeiten“ zu erledigen sind. Es 
sollen Angebote eingeholt und dann eine neue Säge beschafft werden. 

• Schätzungsweise wird in ca. 5 Jahren ein neuer Schlepper benötigt, dies ist bei der 
Planung des Finanzausschusses zu berücksichtigen. Die Kosten mit Anbaugeräten 
werden sich auf ca. 80.000 € belaufen, ein neuer kleiner Anhänger für Transporte  als 
Kipper wird ca. 5.700 € kosten. 

• Es sollte überlegt werden, ob Wirtschaftswege verbreitert werden müssen, z.B. mit 
Recycling und bei welcher Straße man anfangen sollte. Das Recycling kann z.B. über 
die Firma Wiese bezogen werden. 

 

 
TOP 5.1. Anmeldungen 2015 beim Wegeunterhaltungsverband   
 
Es fanden Gespräche mit Heino Engel statt. Von dort können Gelder kommen, die Kosten 
sollten gedrittelt werden von 2015 – 2017. 

• Die Strecke Südermühle von Käthe Schettiger bis Bundesstraße muss abgefräst wer-
den. Die Kosten werden auf ca. 23.000 € geschätzt. 
Es besteht das Problem, dass viele LKWs und landwirtschaftliche Gespanne bei der 
Team-Tankstelle tanken und dann nicht wenden können, sodass sie die schmale 
Straße weiter entlangfahren. 

• Die Kirchenkoppel muss geteert werden und der Rinnstein hochgesetzt werden, dies 
wird ca. 14.500 € kosten. 
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TOP 5.2. Winterdienst in der Gemeinde Tellingstedt   
 
Es müssen die genauen Vorgaben zur Auftragsvergabe ermittelt werden wegen der 
Handhabe und Erfüllung bezüglich der Ausschreibung sowie der Kostenermittlung 
(Durchschnittswert der letzten Jahre). Es sind mehrere Bieter interessiert. 
Es soll geprüft werden, ob bei untergeordneten Straßen und Nebenstraßen ein einge-
schränkter Winterdienst möglich bzw. sinnvoll ist. 
 

TOP 5.3. Neue Variante der Risssanierung   
 
Das „DSK“-Verfahren ist neu und schon erprobt. Entsprechende Haltbarkeit der Maßnah-
me soll wohl nur bei Nebenstraßen, z.B. Wohngebiete, jedoch keine Durchfahrtstraßen 
bestehen. Laut Artikel in der Tageszeitung wurde dieses Verfahren in Hemmingstedt 
schon gemacht. Noch ungeklärt sind die Dauerhaftigkeit und das Aussehen. Es müssen 
noch Fragen geklärt werden und eine Ortsbesichtigung gemacht werden. 
 

 
TOP 6. Aktion "Unser sauberes Schleswig-Holstein" 2015   
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt nichts vor. Nach Aussprache wurde durch die Ge-
meindearbeiter soweit alles gesäubert. 
 

TOP 7. Anmeldungen Haushalt 2015 (Bauhof/ Wegesanierung)   
 

• Nach Einholung der Angebote sollen dieses Jahr noch zwei neue Kettensägen ange-
schafft werden. 

• Der Transporter hat neu TÜV bekommen. 
• Es soll eine gelbe „Rundum“-Blinkleuchte am Transporter sowie Reflektoren zur Si-

cherheit der Arbeiter angebracht werden. 
 

TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 

• Nach Schwierigkeiten im Ablauf der Sanierung an der Straße durch Rederstall gab es 
ein Gespräch mit Frau Stierli vom Landesbetrieb Straßenbau. Die Borde sollen bis 
Ende der Herbstferien hochgesetzt werden. Ein weiteres Gespräch mit Heino Engel 
hat stattgefunden. 

• Auf dem Bauhof gibt es immer viel zu tun, sodass zum Teil auch Überstunden aufge-
baut werden. Es soll geklärt werden, wie mit dieser Angelegenheit zu verfahren ist, ob 
man evtl. einen 1-Euro-Jobber vom Schwimmbad für die Arbeiten hinzu zieht, einen 
weiteren Arbeiter oder Aushilfskräfte einstellen soll. 

• In der Halle sollen Regale für den MTV etc. aufgebaut werden. 
• Hinter der Halle kann ein Container von Knapp/Wiechern günstig aufgestellt werden, 

z.B. für Verkehrsschilder u.ä. 
 
 

Manfred Dahl  Jochen Claussen 
Vorsitzender  Protokollführer 

 


